

# 创文明城市 做文明市民

## 鹰城书店文明阅读蔚然成风



昨天下午,在市区建设路平声岗附近一家书店,鲁山县尧山镇尧山一小三年级学生孟炜杰和妈妈一起挑选课外读物。

□本报记者 邢晓蕊/文 张鹏/图

张贴文明标语、开设免费阅读区……昨天上午,本报走访市区多家书店,但见创文氛围渐浓,文明阅读蔚然成风。

**环境整洁服务热情 氛围和谐读者舒心**

“上午好,欢迎光临宏图书店。”当天上午9时许,一走进建设路宏图书店,便听到工作人员热情的问候。

书店内环境整洁,文学名著区、少儿读物区、中小学教辅区等规划清晰,书籍琳琅满目、摆放整齐。“请问您想要什么书?需要帮助吗?”所到之处,工作人员彬彬有礼,服务周到。在阅读区内,读者们静静坐在凳子上,捧着心爱的图书认真阅读。旁边的书柜上张贴着“一举一动尽显文明”的标语,还有“爱护环境,请勿乱扔垃圾”等提示语。

“每年暑假,孩子都喜欢到宏图书店看书。这里环境好,书也多,孩子一来就不想走了。”市民李女士家住公园北街,她11岁的女儿是个小书迷,经常到宏图书店看书。“这里的免费阅读区有座

位,看书很方便。”李女士说,温馨优雅、有品位、有格调的文化场所,是人们向往的精神乐园,闲暇时带孩子来书店阅读是一件乐事,“我常告诫孩子要爱惜图书,保持安静等,她现在已经养成了习惯,看过的书一定会放回原处,有时还会帮工作人员整理图书”。

在市新华书店,墙上悬挂着“讲文明树新风促和谐”等宣传版面,还张贴着健康防疫温馨提示、消防安全告知书等,努力营造出文明、温馨、和谐的氛围。三楼梯口特别设置了一个理论学习图书专柜,销售有《习近平谈治国理政》等著作。中国平煤神马集团退休干部郭老先生拿着一本《民法典》在翻看,老人家已经76岁了,还每天坚持阅读,“年纪大了也要坚持学习,不能与社会脱节,活到老学到老嘛”。

**化身城市文明风景线 引导全民文明阅读**

市新华书店后勤服务部负责人张璐说,为响应我市文明城市创建工作,市新华书店刚刚制作了十多块宣传版面,内容涉及“市民文明公约”、社会主义核心价值观等,力图营造浓郁的创文氛

围。书店还通过线上线下的“好书推荐读书会”、公益讲座、签名售书及街头宣传、为贫困山区儿童免费送书等活动,丰富市民的精神文化生活,倡导全民阅读,为创建文明城市、书香城市而不懈努力。

当天上午,在中兴路教育书店,前来购买教辅图书的家长和孩子络绎不绝。该书店负责人王晓和工作人员把一条长长的红色横幅悬挂在书店上方,使读者一进门便能看到“倡导全民阅读 建设书香城市”的标语。“我准备在南边再设置一个免费读书区,地方已经腾出来了,接下来会摆上桌椅,为孩子们提供一些积极向上的少儿读物和国内外知名图书,让他们从小养成阅读的好习惯。”王晓说,阅读是提升一个城市文明程度的重要手段,在创建全国文明城市的当下,书店会不遗余力地做好各项工作,全力营造优美环境,不断提高服务水平,力争让“全民阅读”更方便、更舒适。同时,也希望广大市民在书店阅读时,能遵守相关规章制度,保持安静、爱护书籍等,自觉做到文明阅读,为创建全国文明城市贡献自己的力量。

## 苑培耀:绿色出行 从我做起

□本报记者 高红侠

昨天早上5点多,家住市区矿工路东段的网友“水兵”像往常一样,骑上山地车绕着山顶公园、马棚山、金牛山的山路转一圈儿,然后再骑车去单位上班。如今,骑行已成为他生活中不可缺少的一部分。

**爱上低碳骑行**

“水兵”今年59岁,真名苑培耀,是市自行车骑行协会的领队。

雨后的市区凉爽舒适,从山上骑车归来的苑培耀看起来轻轻松松,没有丝毫疲惫感。他身穿骑行服,戴着骑行帽、防风镜、手套等装备,与同龄人相比显得很有活力。他说,刚开始骑行是为了身体健康。2013年,在平煤神马集团铁运处上班的苑培耀,利用空闲时间在外做兼职。由于过度劳累,他患上肺积水,医生建议他继续服药一年。一向身体强壮的他不服输,2014年7月,在别人的推荐下,他购买了一辆山地车,开始骑车上山。

“那时在八矿站点上班,距家约20公里,骑车需要三四十分钟。”苑培耀说,刚开始他的骑行速度较慢,行人稀少时才逐渐加速。每次上班,他骑车一早出发,一边呼吸着新鲜空气,一边欣赏着城市美景。慢慢地,他喜欢上了这种低碳环保的出行方

式。只要天气允许,他都会骑车上班。“这段时间经常下雨,几天不骑车浑身不舒服。”苑培耀说,他趁着下班雨停时,赶紧骑车到山顶公园转转。

在提高速度的同时,他周末会到山顶公园、金牛山和郊县山区等有坡度的道路骑行,体验一把速度与激情。

**做文明传播者**

2018年,苑培耀加入市自行车骑行协会。由于骑行经验丰富,办事认真细心,他被车友推选为领队。每周日,协会都会组织车友到鲁山、宝丰等郊县的风景区骑行,身为领队的他有呼必应。在他的带动和影响下,一些市民也逐渐加入骑行队伍。

“认识‘水兵’真好,让我充分体会到骑行的快乐。”车友陈莉说,她是一名运动爱好者。三年前,她在山顶公园骑车游玩时,偶然结识了苑培耀。在对方的推荐下,她加入市自行车骑行协会,并接受了正规训练,学到一些专业的骑行知识及技巧。每次外出骑行,她都特别开心,在开阔眼界的同时,锻炼了体魄,还结交了一群志同道合的朋友。

“每次出行,我都会要求队员文明出行,不闯红灯、不乱扔垃圾。”苑培耀说,队员跟着领队双排队骑行,道路狭窄、车辆过多时改为单列骑行。有时候,协会还会组织车友在市区或骑行沿途宣传这种低碳、绿色的出行方式。

## “文明健康有你有我”活动 招募公益志愿者

□记者 杨元琪

本报讯 8月26日上午,市志愿者协会联合平煤神马医疗集团总医院康复支部举行“文明健康有你有我”志愿者进社区活动,现面向市民招募公益志愿者,招募电话:18637561168。

据悉,8月26日上午8:00至12:00,市志愿者协会、总医院康复支部同国钦志愿服务队

志愿者将在市区平安大道中段矿工路社区卫生服务中心举行公益义诊活动,宣传爱国卫生、新冠肺炎防控常识,普及公共卫生知识,倡导健康文明的生活方式。届时,需要志愿者在现场维持秩序,为社区居民提供便民服务,同时协助医疗志愿者回收医疗垃圾。成功报名的志愿者需按时到达服务地点,服从统一安排,热情、认真地完成各项工作。

## 停放电动车自行车莫任性

新华区城市综合执法局整治非机动车违规停放

□记者 邢晓蕊

本报讯 昨天上午,在中兴路北段,新华区城市综合执法局对乱停乱放、占据非机动车道的电动车进行清理整治,车主未在现场的电动车被拖走暂扣。

昨天上午11点多,在中兴路路西基泰大厦附近,非机动车道上停放着很多电动车、自行车,使得本就不宽的非机动车道变

得愈发狭窄,车辆通行不便。新华区城市综合执法局的执法人员开着执法车,对违停非机动车进行清理。

“一车装七八辆电动车,这已经是我们上午拉的第三车违停非机动车了。”执法人员说,他们从中兴路北段开始清理,一些车主听从劝说将自行车或电动车骑走了,车主不在现场的车辆则被他们拖走暂扣。

在和平路与中兴路交叉口附

近的一根电线杆上,竖立着“禁止非机动车占道 违者拖移处罚”的警示牌,上面张贴着车辆拖移公告,并注明领取违停车辆者,需带本人身份证、车辆购买发票(或其他证明材料)、车辆钥匙到建设路西段天惠汽配城内接受处理。执法人员提醒市民,非机动车乱停乱放将受到处罚,请市民规范停车,将非机动车停放在停车位上,以确保城市道路有序畅通。



## “小红帽”清理小广告

昨天,“小红帽清理队”在清理居民楼里张贴的小广告。近日,为配合全市创文活动深入开展,卫东区五一路街道康乐街社区组织志愿者成立了“小红帽清理队”,清理辖区居民楼内随意张贴的小广告,制止乱贴小广告行为,并向居民宣传创文活动的内容,引导大家共同营造浓郁的创文氛围。本报记者 李英平 摄